Physik 1l (Elektrodynamik) SS 2007

1. Klausur

Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

NN B e e e s

Matrikelnummer: ...l

Studienziel:

Ubungsgruppe:

Benoteter Schein erwiinscht: O

Aufgabe Punkte ErLeli;T(l;):re Handzeichen
1 5
2 5
3 5
4 5
5 5
6 5
Gesamt 30

Das Erreichen von 25 Punkten entspricht 100% der Klausuranforderung!

Zum Bestehen der Klausur reichen 12,5 Punkte.

Bitte beachten Sie:

Fuhren Sie die Bearbeitung der Aufgaben nach Mdoglichkeit auf dem
entsprechenden Aufgabenblatt (incl. Rickseite) durch. Kennzeichnen
Sie alle Blatter mit ihrem Namen und ihrer Matrikelnummer. Sofern
sie weitere Blatter zur Bearbeitung bendétigen, so kennzeichnen Sie diese
mit Namen, Matrikelnummer und Aufgabennummer.

Zur Durchfiihrung von Rechnungen ist die Verwendung von
Taschenrechnern gestattet. Nicht gestattet ist die Verwendung von
Blchern, Mitschriften, Formelsammlungen, elektronischen
Kommunikationsmitteln und Laptops. Sollten Sie bei der Verwendung
programmierbarer Taschenrechner den Eindruck erwecken, diese als
Informationsspeicher zu verwenden, wird die Klausur als nicht
geschrieben gewertet.

Die Losungswege mussen nachvollziehbar dargestellt werden. Setzen
sie Zahlenwerte moglichst erst am Schlul3 der Rechnung ein.

Bitte schreiben Sie leserlich und halten Sie ihren Studentenausweis
bereit.
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Physik 1l (Elektrodynamik) SS 2007
1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

NaMe: ot eecaieiieiie i, Matrikelnummer: oo

Aufgabe 1) Elektrische Feldstarke im Wasserstoffatom

Die raumliche Ladungsverteilung p(r) des Wasserstoffatoms ist gegeben durch:
2-r
plr)=-—"1se =
7-a
Sie entsteht durch das Elektron (Ladung — q =—e). Der punktférmige Kern (Proton)
hat die Ladung + q und befindet sich im Zentrum des Atoms.
a2 A-S
V-m

Zahlenwerte: e=1602-10"C, £, =8,854-10

a=0,529-10"" m (Bohr'scher Radius)

a) Geben Sie die Ladung Q(r) als Funktion von r an
(Hinweis zur Erinnerung: partielle Integration j(u' V)X =u-v - I(u -v')dx)

b) Geben sie die elektrische Feldstarke E(r) als Funktion von r an

c) Wie groRist E(r) an der Stelle der Bohr'schen Bahn r=a ?
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Physik 1l (Elektrodynamik) SS 2007
1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

NaMe: ot eecaieiieiie i, Matrikelnummer: oo

Aufgabe 2) Hochspannungsleitung

Bei Hochspannungsleitungen werden 4 Dréhte in z-Richtung (jeweils mit Radius R)
so parallel angeordnet, dass ihre Durchsto3punkte P = (x =ta,y= 0) und

P=(x=0,y=+a) ein Quadrat der Kantenlange a-+/2 bilden. Alle Drahte haben die
gleiche Spannung U gegen Erde. Berechnen Sie

a) Das elektrische Feld E auf der x-Achse (verwenden Sie zur Berechnung der
Feldstarke 2 =Q/L als Ladung pro Langeneinheit),

b) Das Elektrische Feld E auf der Oberflache eines Drahtes.

c) Um welchen Faktor wird E vermindert gegeniber einer Leitung mit nur einem
Draht auf der Spannung U ?

Zahlenwerte: R=05cm, a=4cm,U=3-10°V
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Physik 1l (Elektrodynamik) SS 2007
1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

NaMe: ot eecaieiieiie i, Matrikelnummer: oo

Aufgabe 3) Elektronen im Draht

Durch einen Kupferdraht mit kreisformigem Querschnitt vom Durchmesser

d =0,2mm und der L&nge | =50cm fliel3t bei einer Spannung von 10 mV ein Strom

von 37 mA.
a) Wie grol3 ist die elektrische Leitfahigkeit o, des Kupfers?
b) Wie grol} ist die Driftgeschwindigkeit v, der Elektronen im Draht unter der

Annahme, dass pro Atom ein freies Elektron zur Verfigung steht?

(Dichte von Kupfer: p., = 8,929/cm3 , Atomgewicht: M, =63,5g/mol .)
c) Wie grol} ist die mittlere Flugzeit der Elektronen zwischen zwei St63en?

2
Avogadrozahl: N, = 60210 = ; 10 = k92 m3 ; m, =511 kez\/
Mol A”:s c
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Physik 1l (Elektrodynamik) SS 2007
1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

NaMe: ot eecaieiieiie i, Matrikelnummer: oo

Aufgabe 4) Netzwerke

Die Punkte A und B bilden die Enden eines Netzwerkes, dass aus acht Elementen
gebildet wird, die durch die offenen Kreise gekennzeichnet sind

a) Wie grol} ist die Gesamtkapazitat, wenn es sich bei den Elementen um
gleichgroRe Kondensatoren der Kapazitat C handelt?

b) Wie grol3 ist der Gesamtwiderstand, wenn es sich bei den Elementen um
gleichgroRe Widerstande R handelt?

Ao O o

Bc O o
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Physik 1l (Elektrodynamik) SS 2007
1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

NaME: o Matrikelnummer: oo

Aufgabe 5) Eine elektrische Schaltung
R, |

-—‘» A

a) Wie grof3 sind in der gezeigten Schaltung die Strome Iy, I, und 13?
b) Welche Potentialdifferenz hat der Punkt A gegenuber der Masse?

Zahlenwerte der Stromquellen:

Uz = 10V, Rinnen(U1) = 1Q

Uz = 4V, Rinnen(U2) = 1Q

Zahlenwerte der Widerstande:

R1=3Q, R, =4Q, R3 =40, R, = 8Q, Rs = 12Q und Rs = 24Q).
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Physik 1l (Elektrodynamik) SS 2007
1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

NaMe: ot eecaieiieiie i, Matrikelnummer: oo

Aufgabe 6) Linearbeschleuniger

Ein Linearbeschleuniger erzeugt einen gepulsten Elektronenstrahl. Wahrend eines
At =0,1us dauernden Pulses betragt die Stromstarke | =1,6A.
a) Wie viele Elektronen werden pro Puls beschleunigt?
b) Welche mittlere Stromstarke ergibt sich bei 1000 Pulsen pro Sekunde?
c) Die Elektronen werden auf eine Energie E, =400MeV beschleunigt. Wie
grofl3 ist dann die mittlere Leistungsabgabe des Beschleunigers?
d) Wie grol} ist die Spitzenleistung?
e) Wie grol3 ist das Tastverhéltnis, also das Verhaltnis der Zeitintervalle mit
Beschleunigung zu denen ohne Beschleunigung?

Elementarladung e =1,602-10°C
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Physik Il (Elektrodynamik) SS 2007

1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Hérsaal

................................................... Matrikelnummer: ........covvvvvinnenns

Name:

Aufgabe 1) Elektrische Feldstarke im Wasserstoffatom

Im wellenmechanischen Bild des Wasserstoffatoms kann die negative Ladung des
Wasserstoffatoms nach dem folgenden Gesetz
2

p(r):- q3'e !
T-a

als raumlich verteilt angenommen werden (- g = Ladung des Elektrons,
a=0,529-10"" m = Bohrscher Radius). Der Kern hat die Ladung + ¢ .

a) Geben Sie die Ladung Q(r) als Funktion von » an
(Hinweis zur Erinnerung: partielle Integration I(u’ v)dx=u-v- _[(u -v')dx)

b) Geben sie die elektrische Feldstarke E(r) als Funktion von » an

c) Wie groB ist £(r) an der Stelle der Bohrschen Bahn r=a ?
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Physik Il (Elektrodynamik) SS 2007

1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

g ] T DT Matrikelnummer: ....cccoeiiiiiinnnnnns

Aufgabe 2) Hochspannungsleitung

Bei Hochspannungsleitungen werden 4 Drahte in z-Richtung (jeweils mit Radius R)
so parallel angeordnet, dass ihre DurchstoRpunkte P =(x =+a,y=0) und

P =(x=0,y=+a) ein Quadrat der Kantenlénge a- 2 bilden. Alle Dréhte haben die
gleiche Spannung U gegen Erde. Berechnen Sie

a) Das elektrische Feld E auf der x-Achse (verwenden Sie zur Berechnung der
Feldstarke 4 =Q/L als Ladung pro Langeneinheit), 2

b) Das Elektrische Feld £ auf der Oberflache eines Drahtes. 4 P

¢) Um welchen Faktor wird E vermindert gegeniiber einer Leitung mit nur einem
Draht auf der Spannung U? ~/ P

Zahlenwerte: R=05cm, a=4cm, U=3-10°V

y
¢
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Physik Il (Elektrodynamik) SS 2007

1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Ho6rsaal / Gaede Horsaal

N IS i N swvmavinns s minin s s e s b asw e Matrikelnummer: .....cccvvvviieeennnns

Aufgabe 3) Elektronen im Draht

Durch einen Kupferdraht mit kreisformigem Querschnitt vom Durchmesser

d =0,2mm und der Lange / =50cm flieBt bei einer Spannung von 10 mV ein Strom

von 37 mA. 2 )4

a) Wie groR ist die elektrische Leitfahigkeit o, des Kupfers? 1 :zl Rahes
e
b

b) Wie groR ist die Driftgeschwindigkeit v, der Elektronen im Draht unter der
Annahme, dass pro Atom ein freies Elektron zur Verfugung steht? 2

(Dichte von Kupfer: p., =892 g/ cm’, Atomgewicht: M, =63,5g/mol.)

c) Wie groB ist die mittlere Flugzeit der Elektronen zwischen zwei StéRen? 1 ’2
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1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

g e i Y o (e A PRTRT s Matrikelnummer: ......covviiiviviinnns

Aufgabe 4) Netzwerke

Die Punkte A und B bilden die Enden eines Netzwerkes, dass aus acht Elementen
gebildet wird, die durch die offenen Kreise gekennzeichnet sind

a) Wie groR ist die Gesamtkapazitat, wenn es sich bei den Elementen um
gleichgroRe Kondensatoren der Kapazitat C handelt?

b) Wie groR ist der Gesamtwiderstand, wenn es sich bei den Elementen um
gleichgroRe Widerstédnde R handelt?
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Physik Il (Elektrodynamik) SS 2007
1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Hé6rsaal / Gaede Horsaal

[ E 1L R (. GICTRES IERREN (SRR A, Sy Matrikelnummer: ....ccceveeveeeennnnn.

Aufgabe 5) Eine elektrische Schaltung
R, i

e :

a) Wie groR sind in der gezeigten Schaltung die Stréme |4, |2 und 137

b) Welche Potentialdifferenz hat der Punkt A gegenuber der Masse?

e 2P (Mas 2P
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Physik Il (Elektrodynamik) SS 2007
1. Klausur
Fr. 01.06.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / Gaede Horsaal

NAMB: . iiiicmssininiiisonsssmerussssssessssvs s smsass Matrikelnummer:

Aufgabe 6) Linearbeschleuniger

Ein Linearbeschleuniger erzeugt einen gepulsten Elektronenstrahl. Wahrend eines
At = 0,1us dauernden Pulses betragt die Stromstéarke 7/ =1,6A.
T a) Wie viele Elektronen werden pro Puls beschleunigt?
/1 b) Welche mittlere Stromstarke ergibt sich bei 1000 Pulsen pro Sekunde?
/' ¢) Die Elektronen werden auf eine Energie E, =400MeV beschleunigt. Wie
groR ist dann die mittlere Leistungsabgabe des Beschleunigers?
/| d) Wie groR ist die Spitzenleistung?
A €) Wie groB ist das Tastverhéltnis, also das Verhaltnis der Zeitintervalle mit
Beschleunigung zu denen ohne Beschlseunigung?
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Physik Il (Elektrodynamik)

2. Klausur, Orientierungsklausur
Mo. 09.07.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / HS 37

SS 2007

NaAME: e e Matrikelnummer: ..............ooeil
Studienziel:
Ubungsgruppe:
Benoteter Schein erwiinscht: (]
Aufgabe Punkte Er:ﬁi?:re Handzeichen
1 5
2 5
3 5
4 5
5 5
6 5
Gesamt 30

Das Erreichen von 25 Punkten entspricht 100% der Klausuranforderung!
Zum Bestehen der Klausur reichen 12,5 Punkte.

Bitte beachten Sie:

Fuhren Sie die Bearbeitung der Aufgaben nach Méglichkeit auf dem
entsprechenden Aufgabenblatt (incl. Rickseite) durch. Kennzeichnen
Sie alle Blatter mit ihrem Namen und ihrer Matrikelnummer. Sofern

sie weitere Blatter zur Bearbeitung bendtigen, so kennzeichnen Sie diese
mit Namen, Matrikelnummer und Aufgabennummer. Es dirfen nur die
vom Aufsichtspersonal ausgeteilten Blatter verwendet werden.

Zur Durchfuihrung von Rechnungen ist die Verwendung von
Taschenrechnern, Bichern, Mitschriften, Formelsammlungen,
elektronischen Kommunikationsmitteln und Laptops nicht gestattet.
Sollten Sie den Eindruck erwecken Informationsmittel zu verwenden,

wird die Klausur als nicht geschrieben gewertet.

Die Losungswege missen nachvollziehbar dargestellt werden. Setzen
sie Zahlenwerte erst am Schluss der Rechnung ein.

Bitte schreiben Sie leserlich und halten Sie ihren Studentenausweis

bereit.




Physik Il (Elektrodynamik) SS 2007
2. Klausur, Orientierungsklausur
Mo. 09.07.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / HS 37

NaAM . i e e Matrikelnummer: ...........coiiiin.n.

Aufgabe 1) Elektron in E- und B-Feld

Einem elektrischen Feld E (|I§| =10° V/m) wird ein B-Feld (|I§| =5x10"%T) uberlagert.

y 4

A

<
o

B
—>
-

y

X

a) Wie muss die Richtung des elektrischen Feldes gewéhlt werden, damit ein

Elektron, das mit der Geschwindigkeit v, = (0,0,v,) senkrecht zum Magnetfeld

B =(0,B,0) eintritt, nicht abgelenkt wird?

b) Wie groB ist |[V,|, wenn, wie unter a) dargestellt, keine Ablenkung des

Elektrons erfolgt?

c) Berechnen Sie die Bahnen des Elektrons, wenn nur das E-Feld bzw. nur das

B-Feld eingeschaltet ist. Verwenden sie dabei ein Koordinatensystem,
dessen Ursprung mit dem Eintrittspunkt des Elektrons in den Feldlinienbereich
zusammenfallt.

Vs

Hinweis: 1T =1—2
m
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Physik Il (Elektrodynamik) SS 2007
2. Klausur, Orientierungsklausur
Mo. 09.07.2007, 14:45-16:45 Uhr, Gerthsen Horsaal / HS 37

NaAM . i e e Matrikelnummer: ...........coiiiin.n.

Aufgabe 2) Zeitverhalten von Kondensatoren

Zwei gleiche Kondensatoren der Kapazitat C tragen die Ladung Q, =Q und Q, =0 .
Zur Zeit t=0s werden sie Uber einen Widerstand R zu einem geschlossenen

Stromkreis verbunden.

a) Leiten Sie den zeitlichen Verlauf des Stroms I(t) durch den Widerstand R
her und fertigen Sie eine Skizze des Verlaufs der Spannungen (in
Einheiten der Zeitkonstante t ) an beiden Kondensatoren an.

b) Welcher Anteil der anfangs in den Kondensatoren gespeicherten Energie

ist am Ende dort noch vorhanden? Was passiert mit der Energie?
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Physik Il (Elektrodynamik) SS 2007
2. Klausur, Orientierungsklausur
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NaAM . i e e Matrikelnummer: ...........coiiiin.n.

Aufgabe 3) Entladung einer Batterie

Eine Batterie hat als negative Elektrode ein Zinkblech
(r . =7g/em®,m_ =YOg/MoI) in der Form eines Zylindermantels von 10 mm

Durchmesser und 30 mm Lange. Bei einer Entladung werden die Zn-Atome in Zn*"-
lonen umgewandelt und z.B. in CuSO,4 gel6st. Die dabei insgesamt abgegebene

Ladungsmenge betragt 1,6Ah. Um wie viel wird der Zylindermantel (nicht die

Deckelflachen!) bei der Entladung dinner, wenn man annimmt, dass die

Umwandlung der Metallatome in lonen gleichmaRig tber die Oberflache erfolgt?
Hinweise: Verwenden Sie fir die Rechnung folgende GroR3en:

Elementarladung: e=16x0"C (1C=1A:s)

Avogadrokonstante: N, =6x10® Mol *
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NaAM . i e e Matrikelnummer: ...........coiiiin.n.

Aufgabe 4) Magnetisches Moment eines kreisenden Elektrons

In einem einfachen Modell kreist ein Elektron auf einer Bahn vom Radius a um den

Atomkern. Sein Bahndrehimpuls ist dabei gequantelt und kann nur die Werte

L=nx =r12_>h annehmen (n ist eine Natirliche Zahl).
p

a) Welchen Strom stellt das umlaufende Elektron dar ?

b) Wie grol} ist das magnetische Dipolmoment des kreisenden Elektrons fir
n=1 (Bohrsches Magneton).

c) Wie gro3 ist das Magnetfeld, das vom kreisenden Elektron am Ort des

Atomkerns erzeugt wird?

Das Planck’sche Wirkungsquant hat den Wert 72 =1x10"* Jxs, die Ladung und die

Masse des Elektrons sind e=1,6x10""° C bzw. m, =1x10"¥ kg.

2
Bitte verwenden sie auch: p »32 1J :1kg sz
S
1C=1A"s m, =4p o7 1M
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L e e Matrikelnummer: ...........coiiiin.n.

Aufgabe 5) Magnetfeld stromdurchflossener Drahte

a)

b)

Erdbeschleunigung: g =10—-; 1T =1A

Ein Gleichstromversorgungskabel der Lange |=2m mit zwei parallelen
Drahten im Abstand d =5mm wird von einem Strom | =5A durchflossen.
Welches Magnetfeld wird durch jeden der Drahte am Ort des jeweils anderen
Drahtes erzeugt?

Wie grol} ist die Kraft zwischen den Drahten der Teilaufgabe a)?

Ein langer, horizontaler Draht wird von einem Gleichstrom | =80A
durchflossen. Welchen Strom muss durch einen zweiten Draht flie3en, der
sich parallel im Abstand d =20cm unterhalb des ersten Drahtes befindet,
damit er durch die Gravitationskraft nicht zu Boden fallt? (1-dim Massendichte

9

m
des unteren Drahtes: T =0,2
m

m kg

T:m
; ; =4p A0 ——
s? 62 M =P A
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NaAM . i e e Matrikelnummer: ...........coiiiin.n.

Aufgabe 6) LR-Schaltung

Ein Widerstand R=90W und eine Spule L =270mH seien in Reihe geschaltet. Zum

Zeitpunkt t =0 wird eine 9V Batterie an die Schaltung angeschlossen.

Berechnen Sie :

a) den Strom zum Zeitpunkt t =0,
b) die Zeitkonstante t
c) den maximalen Strom

d) die Zeit bis der Strom auf die Halfte des Maximums angestiegen ist.

e) Wie grol3 ist die Energieanderung gaid_VtVQ im Feld der Spule im Fall d) ?.
edl g

Hinweise:  1H =1%5 W= 1% IW =1V A

717
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AT vt e o e i il e e e e M B A el Matrikelnummer: .....ccceoviinvnneenns

Aufgabe 1) Elektron in E- und B-Feld

Einem elektrischen Feld E (|E|=m! V/m) wird ein B -Feld {|§|:5~1=:r! T) Uberlagert.

r 4

A

|
y:

e

B
—
=

X
a) Wie muss die Richtung des elektrischen Feldes gewahlt werden, damit ein

Elektron, das mit der Geschwindigkeit ¥, = (0,0,v, ) senkrecht zum Magnetfeld

B = (0, B.0) eintritt, nicht abgelenkt wird?

b) Wie grof ist [v,/, wenn, wie unter a) dargestellt, keine Ablenkung des

Elektrons erfolgt?

¢) Berechnen Sie die Bahnen des Elektrons, wenn nur das E -Feld bzw. nur das

B-Feld eingeschaltet ist. Verwenden sie dabei ein Koordinatensystem,
dessen Ursprung mit dem Eintrittspunkt des Elektrons in den Feldlinienbereich
zusammenfallt.

Vg

Hinweis: 1T=1——
i

) Dasent clon Elelbor b/t CLQM&[L’E éwﬁﬂé, o che orlenele Gracal -
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Aufgabe 2) Zeitverhalten von Kondensatoren

Zwei gleiche Kondensatoren der Kapazitat (' tragen die Ladung O, =0 und 0, =0 .
Zur Zeit 1=0s werden sie Uber einen Widerstand R zu einem geschlossenen

Stromkreis verbunden.

a) Leiten Sie den zeitlichen Verlauf des Stroms () durch den Widerstand R

her und fertigen Sie eine Skizze des Verlaufs der Spannungen (in
Einheiten der Zeitkonstante 7 ) an beiden Kondensatoren an.
b) Welcher Anteil der anfangs in den Kondensatoren gespeicherten Energie

ist am Ende dort noch vorhanden? Was passiert mit der Energie?

Q) tsdenench . G- &, 0

L —— a‘l {’mz M e, me S ols Lacbissis /é ﬁ(}hﬂéﬁ(,&LﬂM/J

der A
‘;,1.1‘ &E =Y (7

2 f1p. = == -
4 [ g:w] g (o - cﬁﬁj 1 /;Lg . 102w

=
wwaﬂm [mﬂm uf-g%)m@ﬁ,,jr/ = w2t

T f2C
24 B 7e @%
ka (TOH) = = S0 48, T, & Y0, ¢ € W%J&@LL?,% €0 => U, ¢ % 305
i
% '(_,
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Aufgabe 3)  Entladung einer Batterie

Eine Batterie hat als negative Elektrode ein Zinkblech
(pz"=?gj'cm‘.mm.=?[rg;'Mnl) in der Form eines Zylindermantels von 10 mm

Durchmesser und 30 mm L&nge. Bei einer Entladung werden die Zn-Atome in Zn**-
lonen umgewandelt und z.B. in CuSO, gelést. Die dabei insgesamt abgegebene
Ladungsmenge betrdgt L6A-h. Um wie viel wird der Zylindermantel (nicht die
Deckelflachen!) bei der Entladung dinner, wenn man annimmt, dass die

Umwandlung der Metallatome in lonen gleichmafig Uber die Oberflache erfolgt?

Hinweise: Verwenden Sie fiur die Rechnung folgende Gréfien:

Elementarladung: e=16-107"C (1C=1A-s)
Avogadrokonstante: N, =6-10" Mol™
o - R
dele, U -Tom bogf e lodjug 2-e~ g = 3,2.0°"C

Dog %‘LMI} vt'-‘h el W agﬁ?gﬁqﬂg Mg L}f‘lge ME-Fepd AS = S_?gg =
Daui w;f!f ol ohe baall o ?ﬂﬁ‘éﬂ P~ RS e 20 -
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D !"EMH cﬂu‘;ﬁ ngw@gy-ﬁ% Qa-/a%-qf il
=1 pmw(:ﬂ‘#f 232 ‘?fﬂaﬁ':-; . P e
= daal b A, G B

Dox Volinter co Mone , s oboun B-tgulel i b i

AV¢ jgi - 5}%%51 {f‘rng: 280unn
(778

E("/Q.—ﬁ?i,ﬂ GM/ 5{;\9 %fﬁé\ﬁmafom/é?;& /ﬁ =7 - é ‘Off =T+ 20- 20 vaia; <
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Aufgabe 4) Magnetisches Moment eines kreisenden Elektrons

In einem einfachen Modell kreist ein Elektron auf einer Bahn vom Radius &« um den

Atomkern. Sein Bahndrehimpuls ist dabei gequantelt und kann nur die Werte

-h . : ;
L=#+f= "2— annehmen (» ist eine Naturliche Zahl).
i

a) Welchen Strom stellt das umlaufende Elektron dar ?

b) Wie grolt ist das magnetische Dipolmoment des kreisenden Elektrons fir
n=1 (Bohrsches Magneton).

c) Wie grofd ist das Magnetfeld, das vom kreisenden Elektron am Ort des

Atomkerns erzeugt wird?

Das Planck’sche Wirkungsquant hat den Wert 7=1-10" I.s, die Ladung und die

Masse des Elektrons sind e=1.6-10"" C bzw. m, =1-107" kg .
_ : kg -m’
Bitte verwenden sie auch: 7232 1l=1——
52
1C=1A"s i, =4 107 -8
A
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Aufgabe 5)  Magnetfeld stromdurchflossener Drahte

a) Ein Gleichstromversorgungskabel der Lange /=2m mit zwei parallelen
Dréhten im Abstand & =5mm wird von einem Strom /=5A durchflossen.
Welches Magnetfeld wird durch jeden der Drahte am Ort des jeweils anderen
Drahtes erzeugt?

b) Wie grof ist die Kraft zwischen den Drahten der Teilaufgabe a)?

¢) Ein langer, horizontaler Draht wird von einem Gleichstrom 7=80A

durchflossen. Welchen Strom muss durch einen zweiten Draht flieen, der

sich parallel im Abstand d=20em unterhalb des ersten Drahtes befindet,

damit er durch die Gravitationskraft nicht zu Boden fallt? (1-dim Massendichte

des unteren Drahtes: ?: [:,25}

m
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Ly j 12 g s o
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Aufgabe 6) LR-Schaltung

Ein Widerstand R =90Q und eine Spule L=270ml seien in Reihe geschaltet. Zum

Zeitpunkt 1 =0 wird eine 9V Batterie an die Schaltung angeschlossen.

Berechnen Sie :

a) den Strom zum Zeitpunkt =0,
b) die Zeitkonstante t
c) den maximalen Strom

d) die Zeit bis der Strom auf die Haifte des Maximums angestiegen ist.

e) Wie grof} ist die Energiednderung (%EJ im Feld der Spule im Fall d) 2.

Hinwsise: 1H=1% o IW=1V-A
A A
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